

柳州、玉林两地携手救助8岁地贫患儿

# 8900毫升! 好心人献热血为生命接力

1月31日上午9时,广西血液中心的一辆采血车停在柳钢体育馆门前,开启了一场特殊的爱心接力。采血车上,不少爱心市民和柳钢职工挽袖献血,涓涓热流汇成的柳州温度,将挽救一个特殊的小生命——来自玉林北流市的8岁地贫患儿阳阳。

## ●离不开血袋的童年

当天,在市工人医院血液内科二病区的住院病房里,记者见到了8岁的阳阳和他的妈妈罗金凤。阳阳剃了光头,罗金凤留着短发。罗金凤说,他们母子俩在入院前一晚特地理了发,因为在接下来的日子里,阳阳有一项最重要的任务——在柳州接受造血干细胞移植手术,“破茧重生”摆脱靠血袋维系生命的生活。

童年本该是人生中最无忧无虑的时光,而阳阳却在出生仅50多天时就被确诊为输血依赖的中间型地中海贫血。想要治好这种病,就要找到匹配的HLA(人类白细胞抗原)并进行造血干细胞移植手术,重塑造血功能。然而,经过检测,阳阳父母的人类白细胞抗原匹配失败。2020年,阳阳的弟弟出生了,遗憾的是,兄弟俩的抗原匹配依旧没有成功。

在进行造血干细胞移植手术之前,持续输血成了维系阳阳幼小生命的唯一方式。罗金凤回忆,起初,阳阳每两个月要输一次血。眼看孩子一天天长大,输血间隔从两个月缩短到一个月,又从一个月缩短至现在的20天。每输入2个单位红细胞要耗时约3小时,阳阳输血后还要进行连续多日的除铁治疗,每天插着针管的时间长达10小时。“平时打针他总是不哭不闹。只是他很少在学校吃早餐,因为怕同学看见他手上的滞留针,觉得他和其他人不一样。”罗金凤说,阳阳的懂事让她感到心痛。

转机出现在2022年。阳阳一家在病友推荐下来柳州求医,并通过市工人医院在中华骨髓库中找到了配型吻合的供者。经过体检,2022年底,阳阳终于等来了可以进行造血干细胞移植手术的好消息。然而,新的困难又摆在了阳阳一家面前。

## ●双向奔赴 热血接力

柳州市工人医院血液内科副主任、副主任医师覃春捷表示,春节前后柳州市血液库存趋紧,而阳阳的移植手术需要充足的血源保障。如果血液无法满足手术需求,阳阳一家期盼已久的手术将难以在期限内开展。哪怕手术开展,术后血液供应不上,阳阳也将有危险。

连日来,阳阳的父母发动了身边近20名亲朋好友来柳州献血,无奈的是,仅有不到10名亲友满足无偿献血初筛条件。情急之下,罗金凤向北流市义工协会发出求助。

柳钢集团技术中心材料室材料研究分析员梁梅是北流市义工协会的在柳会员。1月16日,梁梅收到了协会秘书长发来的微信消息:“一场跨越柳州、北流两地的生命接力需要帮忙。”

得知阳阳的情况后,梁梅毫不犹豫接过了“接力棒”。她忙着在自己的微信朋友圈和聊天群里转发扩散阳阳的求助信息,甚至一间间敲开职工宿舍房门,积极发动身边的同事参与献血。在柳州、北流两地爱心群众的共同努力下,“北流、玉林、柳州生命接力”微信群成立了,热血接力的“接力棒”也在不断传递。

献血现场变得越来越繁忙,但并不喧闹。大家仿佛产生了某种默契,有条不紊地填写资料,然后排队登上采血车。每个人都行动迅速,似乎认为自己快一点,就能让阳阳更快地获得希望。

第一批献血志愿者几乎都是柳钢的青工。还在上着班的00后李华赶来献血,他头上的安全帽和身上的工作装备都还没有卸下。他是看到同事在朋友圈里转发了阳阳的报道后,请假前来献血的。

庞女士和两名男同事一起赶来献血,他们是在加入“北流、柳州生命群”后,结伴来献爱心的,只想为阳阳尽一份力。才下班的梁女士,穿着睡衣赶来,她也是看到有关阳阳的报道后,前来为阳阳献血的。

还有一些不能及时赶来献血的热心人士,也纷纷联系阳阳的家属,表示之后会到附近的血站或医院献血。

## ●“柳州是个温暖的城市”

在献血现场,阳阳的爸爸提着资料袋,静静地站在角落里。这个不善言辞的男人,本该返回工作地为阳阳“赚钱治病”,但他在离开前,还是选择来现场看看。

“我的表达能力不好,这些年一直忙着赚钱,对阳阳的情况也不如他妈妈了解得多。但我知道,阳阳是个勇敢的孩子,他不怕打针吃药,每次去医院都很乖,学习也刻苦勤奋。我还记得他刚出生不久,就开始一家家医院去抽血、治病,那么小的孩子,实在受了太多罪。他能痊愈出院,是我们一家最大的心愿!”阳阳爸爸注视着献血车,眼中泪光闪动。他知道,这个心愿或许就要实现了。

据梁梅统计,当天共有27人献血帮助阳阳,献血量为8900毫升。

“我感觉柳州是个很温暖的城市,柳州人都特别热心!”1月31日晚,罗金凤告诉记者,在大家的帮助下,目前阳阳的术前用血需求已得到满足。阳阳按计划将于2月2日进入移植仓,预计在2月14日接受造血干细胞移植。如果后期康复顺利,今年春天,阳阳就能摆脱血袋,重回正常的童年生活。

据《柳州晚报》、《南国今报》



广西血液中心派出一辆献血车,早来到柳钢体育馆门前定点采血。



↑爱心献血车里,忙碌而有序。